

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3. Teletn., 2-931

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 27 de Agosto de 1921

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

ANO LIII—Núm. 10 386

EL MINISTRO DE LA GUERRA

Una excursión a Melilla

El Consejo de ministros ha acordado que el señor La Cierva visite la plaza de Melilla y conferencie con el alto comisario. El ministro, que salió anoche para Málaga donde lo espera el aviso de guerra «Giralda» que lo conducirá a Melilla, se propone estar de vuelta en Madrid el martes próximo. La excursión no puede ser más breve ni creemos que haya de ser muy provechosa, toda vez que el Gobierno debe conocer con todo pormenor la verdadera situación de las cosas, y, por lo tanto, es difícil que el señor La Cierva observe nada nuevo para él. La conversación con el alto comisario tampoco será muy diferente de las conferencias telefónicas que a diario celebran el Gobierno y el general Berenguer, porque por delicados que sean los asuntos de que tratan, los telegramas cifrados satisfacen perfectamente la reserva que aquellas cuestiones exigen.

A pesar de todo esto, la visita del ministro al ejército de África puede tener una saludable consecuencia, cual es la de demostrar a los soldados que allí luchan por el honor de España, que el Gobierno no los olvida y que el ministro de la Guerra quiere por sí mismo apreciar sus sacrificios y necesidades, interpretando de ese modo el sentir del país. Y no es de suponer que haya sido otra la mira que ha llevado el Consejo de ministros al acordar ese viaje rapidísimo que sólo desde aquel punto de vista puede ser útil, y constituir un motivo de aplauso por parte de la opinión pública.

El país sabe que el Gobierno está firmemente decidido a llevar a Marruecos toda clase de elementos de combate para que las operaciones próximas, sean, con el menor número de bajas posible, definitivas para castigar la traición de que hemos sido víctimas y para reconquistar el prestigio de nuestras armas, quebrantado por el desastre militar del mes pasado. Todos estamos convencidos de que el Gobierno no ha de escasear medio para conseguir ese fin, y de que si no se ha hecho más de lo realizado es porque no ha sido posible. A Melilla ha llegado ya todo lo que teníamos, pero por desgracia no teníamos lo suficiente y ha habido que adquirirlo de prisa y corriendo y sin tiempo para que su arribo a Marruecos no se resentiera de ineficacia.

Esa es una de las mayores responsabilidades; es la responsabilidad fundamental que estamos en el caso de exigir sin dilación. Poco importan comparadas con ésta, las responsabilidades que arroje el expediente que está formando en Melilla el consejero del Supremo de Guerra, señor Picasso, y sería de lamentar que la cuerda se rompiera por lo más delgado y que no sufrieran castigo más que algunas personalidades que tal vez no hayan cumplido perfectamente sus deberes, cuando probablemente habrán ellos mismos sido víctimas de la desorganización y descuido que no pueden ser imputables más que a los Gobiernos que demasiado confiados en el valor de nuestras tropas y en la inferioridad del enemigo, malgastaron el dinero del presupuesto, aplicándolo a distintos menesteres de equívocos que creyeron atender los que votaron en el Parlamento los gastos que se les proponían, sin sospechar siquiera que habían de ser malversados torpemente.

Después de su rapidísima ojeada al teatro de la catástrofe, el señor ministro de la Guerra no puede volver más documentado de lo que ahora lo está.

Elogiemos la visita si tiene el alcance que más arriba le atribuimos, y no nos

desorientemos prestándole una mayor trascendencia que no puede tener. Conviene que la opinión pública no se extravíe para que luego no sufra decepciones.

La visita del señor La Cierva a las tropas de Melilla será alentadora, como demostración del interés y afecto que ellas inspiran al país y al Gobierno que ahora lo representa; pero en modo alguno puede representar un avance en la labor que ha de realizarse para que no queden impunes los descuidos que nos han llevado al tristísimo, luctuoso quebranto de Annual y Monte Arruit.

Y no es en Melilla donde hay que residenciar a quienes resulten culpables.

Las factorías de Río de Oro y Cabo Blanco

Ampliación de créditos

La «Gaceta» publica el siguiente Real decreto de Estado:

«A propuesta del ministro de Estado, y de conformidad con lo prevenido en el art. 3.º del Real decreto de 7 de Noviembre de 1901,

Vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Se consideran ampliados los créditos que a continuación se mencionan, consignados en los artículos de la Sección novena, «Sahara occidental», del vigente presupuesto de gastos de las posesiones españolas del África occidental y en la proporción siguiente: en 950 pesetas, el del artículo 4.º, capítulo 1.º, «Asignación para dos marcos intérpretes»; en 2.600 pesetas, el del artículo 5.º del mismo capítulo. «Dotación del bote del Gobierno»; en 79.857 pesetas, el del artículo único del capítulo 2.º «Asignación para personal y material de los destacamentos de Río de Oro y Cabo Blanco»; y en 3.200 pesetas, el del artículo único del capítulo 3.º, «Material. Gastos diversos».

Art. 2.º El importe de estas ampliaciones de créditos se cubrirá en la forma y con los recursos que mi citado Real decreto señala.

Art. 3.º El Gobierno dará oportuna cuenta a las Cortes del presente Real decreto.»

ASOCIACION DE LA PRENSA

Para el Congreso Universal de Honolulu

El Comité ejecutivo del Congreso Universal de la Prensa, que se ha de celebrar en Honolulu (Islas Hawái) durante el mes de Octubre próximo, ha nombrado vicepresidente de dicho Congreso al que lo es de la Asociación, don Rufino Blanco, en vista de lo cual la Junta directiva ha acordado que este lleve la representación de la Asociación en el Congreso Universal de la Prensa, institución de carácter permanente que cuenta en la actualidad con más de 20.000 adheridos de todos los países del mundo.

La Junta directiva ha acordado también que si alguna causa impide al señor Blanco la asistencia a dicha Asamblea internacional, represente en el Congreso de Honolulu a la Asociación de la Prensa el ilustre periodista guatemalteco doctor Virgilio Rodríguez Batista, delegado de las Repúblicas hispanoamericanas, de cuyo amor a España y singularmente a la Prensa española tantas pruebas tenemos los periodistas madrileños.

Muerte de un marino montañés

Sábado 26.—En la Comandancia de Marina se ha recibido la noticia de la muerte del marino santanderino Eusebio Escobedo, que prestaba servicio en el cañonero «Luz».

Comulgaba Escobedo por el telegrama de banderas durante un combate en la costa del Kait y una bala enemiga le alcanzó y le produjo la muerte instantánea.

Murió abrazado a las banderas.

EL PROTECTORADO DE MARRUECOS

El ministro de la Guerra en Melilla

Declaraciones del general Marina.—Lo que dice el señor Cierva.—Detalles de las operaciones en Benisicar.—Decae el prestigio de Abd-el-Krim—Un estímulo para los legionarios

INFORMES OFICIALES

EL PARTE DE ANOCHE

El parte oficial facilitado anoche en el ministerio de la Guerra dice así: «El alto comisario comunica al ministro de la Guerra que en el día de hoy no ha ocurrido nada digno de mención.»

Conferencia el señor La Cierva y el general Marina

Interesantes manifestaciones del general.—H y que poner en relación el material con el personal. El general Marina, presidente de la Comisión de Industrias movilizadas, celebró ayer una detenida conferencia con el ministro de la Guerra, y en ella parece que se trató de las próximas operaciones y de los elementos con que para efectuarlos cuenta el general Berenguer.

Parece que la entrevista versó principalmente sobre la posibilidad de iniciar el avance con los 50.000 hombres de que actualmente se dispone en Melilla, a lo que quizás respondería el consultado que, si con el número de combatientes estaba el material disponible allí, podrían emprenderse con probabilidad de éxito, para cuya garantía sería preferible el aplazamiento a aquella debida proporción no existe de momento.

Terminada la entrevista con el general Marina, conferenció el señor La Cierva con una Comisión de la Sociedad Española de Construcción Naval, que, según se afirma, se ofreció al Gobierno para construir el material de guerra necesario con preferencia a todo otro encargo de carácter particular.

Agradeció el ministro tal ofrecimiento y habló luego con la Comisión de diversas construcciones de material de guerra con carácter urgente.

Salida del ministro de la Guerra

Anoche en el expreso de Andalucía, salió para Málaga, desde donde se trasladará a Melilla, el ministro de la Guerra.

La despedida hecha en la estación al señor Cierva fué muy cariñosa y entusiasta.

Los andenes, en los que predominaba el elemento civil, estaban llenos.

De los primeros en bajar fueron el jefe del Gobierno, señor Maura, y los ministros de Estado, Marina y Fomento, señores Gorzáiz y Hontoria, marqués de Cortina y Mestre.

También acudieron el gobernador civil, señor marqués de la Frontera; los subsecretarios de la Presidencia, Gobernación y Trabajo, señores Lequerica, Montes Jovellar y conde de Altas; el doctor Maestro, general Luque, todos los jefes de sección del ministerio de la Guerra, el alto personal de todos los ministerios, diputados y senadores mauristas, ciervistas y conservadores, y los

generales que tienen destino en Madrid.

El señor Cierva habló unos momentos reservadamente con el señor Maura, y después con el ministro de Marina.

Acompañan en su viaje al ministro el jefe del Estado Mayor señor Galarza y su ayudante el comandante de Artillería señor Prieto.

Al partir el tren fué saludado el señor La Cierva con una salva de aplausos, y el numeroso público dió entusiastas vivas a España, al Rey, al Ejército, al Gobierno y al señor Cierva.

Preparativos para recibir al ministro de la Guerra

Melilla 26.—Se ha reunido la Junta de arbitrios, presidida por el general Fresneda, quien dió cuenta a la Corporación de que mañana por la noche llegará a dicho punto el ministro de la Guerra, señor Cierva.

Hizo grandes elogios de los méritos que adornan al ministro, y añadió que Melilla entera hubiera tributado al señor Cierva un gran recibimiento, a no concurrir las circunstancias excepcionales que se atraviesan.

En idéntico sentido se expresaron todos los vocales.

Se acordó invitar al vecindario de Marruecos para que acuda en masa a recibir al ministro.

El señor Cierva se hospedará en el palacio de la Residencia.

Las «Juntas técnicas» envían representantes a Melilla

Con este título, decía anoche nuestro estimado colega «Diario Universal»:

«Por grande que sea la reserva con que los señores que forman las «Juntas de Defensa», llevan sus acuerdos y determinaciones, podemos decir a nuestros lectores, sin miedo a equivocarnos, que han tomado la determinación dichos señores de comisionar a dos individuos de su Directiva para que vayan a Melilla, y aquí, en contacto con los jefes y oficiales del Ejército, formen juicios sobre sus deseos y sobre la situación.»

La estancia del señor La Cierva en Melilla

Visita a los campamentos y hospitales.—Revista de fuerzas

Melilla 27. El señor La Cierva ha llegado hoy sábado, entre ocho y nueve de la noche.

Es probable que que permanezca en el «Giralda» para pernoctar en él.

Aquí acudirá el alto comisario y celebrará la anunciada conferencia.

El domingo, a las nueve de la mañana visitará el campamento el zoco El Had, Beni-Sicar y la posición de Hidum.

A las once habrá recepción en el palacio de la Residencia, donde almorzará con el general Berenguer.

A las cuatro de la tarde revisará las fuerzas en Rostrogordo, y luego visitará los hospitales y dependencias militares.

También inspeccionará las defensas de la plaza.

Por la noche cenará en la Residencia, y en la madrugada del lunes zarpará el «Giralda», que ha de conducirle a la Península.

Las operaciones en Beni-Sicar

La organización de las columnas.—Escasa resistencia del enemigo.—Cooperación del «Laya»

Melilla 26.—Las columnas que tan felizmente operaron ayer en el territorio de la cabilia de Beni-Sicar estaban mandadas por el general Sanjurjo y el coronel Riquelme.

La del primero se componía de las fuerzas siguientes:

Dos tabores de fuerzas indígenas de Ceuta, dos banderas de Tercio extranjero, batallones de los regimientos de la Princesa, Zaragoza, Guipúzcoa, Toledo y Granada; escuadrones de Lusitania y Alcántara; dos baterías ligeras de la fuerza de artillería del regimiento mixto de Ceuta; ocho compañías de Ingenieros, siete compañías de Intendencia, cuatro automóviles slijbes y ambulancias sanitarias con material de campaña y víveres.

Se formó otra columna de reservas, que no tuvo que intervenir, al mando del general Neils.

La columna del coronel Riquelme la integran:

Un tabore de fuerzas regulares de Ceuta y una compañía de los regimientos de la Princesa y Extremadura.

El objeto de esta operación era unir y fortificar de un modo efectivo y sólido las posiciones de Tizza con Sidi-Amarán, estableciéndose una posición intermedia y tres blocaos, uno de ellos entre Ismor y la costa para impedir el paso de los jarqueños hacia la península de Tres Forcas.

También había el propósito de destruir una casa delante de Tizza desde la que los moros venían hostilizando a nuestras tropas.

A la hora designada previamente se pusieron en movimiento las columnas, y al mismo tiempo la artillería emplazada en el zoco El Had rompió el fuego contra las estribaciones del Gurugú, donde el enemigo había estado parapetado.

Desde los primeros momentos se observó que el enemigo oponía escasa resistencia, pues se limitaba a tirotear a nuestras tropas a larga distancia; lo que revela que los jarqueños están muy quebrantados.

Con escaso fuego por parte de los moros comenzaron nuestros ingenieros los trabajos de fortificación en la nueva posición, situada entre Tizza y Sidi-Amarán.

También se construyeron los blocaos designados de antemano.

Durante el avance de nuestras tropas quedaron destruidas algunas viviendas de los moros.

Asimismo se pudo observar que los jarqueños enterraban muchos cadáveres de los suyos.

El fuego de nuestra artillería causó numerosas bajas entre ellos.

Nuestras bajas sólo fueron siete heridos, cinco leves.

Los generales Berenguer y Cavalcanti, con sus Cuarteles generales, presenciaron desde una de nuestras posiciones avanzadas la brillante operación de

nuestras tropas y regresaron a la plaza después de haberse iniciado el repliegue.

La columna del coronel Riquelme, además de proteger el flanco derecho de la columna del general Sanjurjo, protegió convoyes para abastecer nuestras posiciones.

En un barranco próximo a la nueva posición, nuestras tropas hicieron prisioneros a varios jarqueños que iban armados de pistolas star y gumfias.

También fueron encontrados algunos cadáveres de indígenas.

El cañonero «Lays», desde la costa próxima a Ismeart, protegió los movimientos de nuestras columnas e hizo algunos disparos contra pequeños grupos de moros, que fueron dispersados.

El repliegue de nuestras tropas se efectuó casi sin hostilidad por parte de los moros.

El alto comisario cedió un camión su tomóvil y en él vinieron a esta plaza, donde residirán accidentalmente, la hija e hijos del jefe indígena Abd-el-Kader.

Abd-el-Kader forma una harca

Un premio para los legionarios.—Regalo de un tanque

Melilla 26.—En la alocución dirigida por el teniente coronel Astray a los legionarios, se da cuenta de haberse inscrito el premio Victoria-Alfonso, consistente en ser nombrado en la obra del Cuerpo y en la entrega al agraciado de 1.000 pesetas por donación de don Juan Cadira Menta, procurador de Barcelona.

Este premio será otorgado cada mes al legionario que más valientemente se haya conducido durante las operaciones en que intervenga el Cuerpo, y lo adjudicará el teniente coronel.

Ha marchado a Madrid el hijo del general Navarro.

El jefe indígena Abd el Kader está formando una harca indígena que vigilará los poblados de la península de Tres Forcas contra las incursiones de los moros.

En la próxima semana irá una Comisión de mangueros, presidida por el alcalde, para entregar al regimiento de Borbón un tanque blindado.

Decae el prestigio de Abd-el-Krim

Prosperidad comercial en Alhucemas.—Rivalidades entre los moros.—Abd el-Krim pierde prestigio.

Melilla 27.—Han dicho viajeros venidos ayer mañana del Peñón y de Alhucemas que en ambas plazas existe gran movimiento comercial con los moros, y circula mucho dinero, hasta el punto de que ha habido días en que se ha enviado a Melilla 16 sacos de plata.

Aseguran los moros que el prestigio de Abd-el-Krim ha decaído mucho y que éste se muestra arrepentido de todo lo que ha hecho.

Grandes núcleos de la jarka se niegan a obedecerle.

Los viajeros han visto dos grandes hogueras, una frente a Alhucemas y otra a unas diez millas de distancia.

Son, sin duda, señales llamando a los moros del interior.

El comercio con los moros es cada vez más importante.

La salida de tropas

Zaragoza, 27.—En tren especial marchó a Tarazona, donde embarcará en el «Claudio López» la primera batería de artillería.

A la estación del Mediodía acudieron las autoridades, Corporaciones, entidades y numeroso público.

El tren arrancó a las 10 de la mañana.

El capitán general fué ovacionado al salir de la estación, y el público siguió al coche, dando vivas patrióticos.

En el cuartel de Intendencia el capitán general, señor Ampudia, pronunció a las tropas expedicionarias una arenga patriótica, que fué contestada con vivas a España, al Rey y al Ejército.

Luego dirigióse la fuerza al templo de Pilar, donde se cantó una salve y habió a los expedicionarios el canónigo don Félix Grimau.

Al paso de las tropas por las plazas se desbordó el entusiasmo popular y no decayó éste hasta que el tren se perdió de vista.

La Federación ferroviaria de M. Z. A. acordó pedir a la Compañía que abone el sueldo y reserve las plazas a los empleados que sean llamados a filas.

Barcelona 27.—Ayer, en el correo de Valencia, marcharon a Cuta veintidós individuos aislados, para el Tercio de extranjeros en el banderín de enganche de Barcelona.

Han salido también para Melilla, a incorporarse al batallón expedicionario del regimiento de Vergara, un cabo y 25 soldados del citado Cuerpo.

En el «Claudio López» ha empezado el embarque de 50 caballos del séptimo regimiento de artillería pesada.

Cádiz, 26.—En un fondeado hoy, procedente de Málaga, el vapor «Alfonso XIII», y de Melilla, y «Legazpi».

Ambos buques han embarcado importante material de guerra con destino a las plazas de Melilla y Larache.

Granada, 27.—En un tren especial ha marchado a Málaga, donde embarcará para Melilla un escuadrón del regimiento de Caballería de Lusitania que ya tiene en Marruecos otros dos.

Las tropas fueron obsequiadas por las autoridades y despedidas con el mayor entusiasmo.

Ofrecimientos patrióticos

Gviado 27.—La Junta provincial encargada de recaudar auxilios para el Ejército ha recibido el ofrecimiento de los Bancos de la ciudad de adquirir un aeroplano de combate. Con éste son tres los aparatos que Asturias regalará al ejército de operaciones.

La Patronal minera ha acordado recomendar a las Empresas que reserven sus puestos a los empleados y obreros que se incorporen a filas. Además, como primera partida, contribuye con 22.000 pesetas para los heridos de África.

Sevilla 27.—El gobernador sigue recibiendo ofrecimientos y donativos.

Del pueblo del Viso del Alcor se ha recibido el ofrecimiento de hospitalizar a todos los heridos y enfermos que regresen de campaña y se han hijos de aquel pueblo.

Ed. Almadén de la Pata se ha organizado una corrida, cuyos ingresos se destinarán a los soldados de África.

Cádiz, 27.—La Cámara de Comercio Agrícola de Villamartín acordó abrir una suscripción para cooperar a la adquisición del aeroplano «Cádiz».

El presidente de dicha Cámara y varios socios contribuirán con 250 pesetas cada uno para el mejor resultado de la suscripción.

Ferrol 27.—La colonia inglesa que reside en esta ciudad, dando una prueba de su afecto a España, inició una suscripción a favor de las tropas de Marruecos.

La suma recaudada le ha sido remitida al embajador de la Gran Bretaña en Madrid para que la entregue a la Cruz Roja.

Exámenes extraordinarios

Los alumnos de las Escuelas de Ingenieros

La «Gaceta» dispone la siguiente Real orden de Fomento:

«En atención a las circunstancias creadas por el llamamiento a filas de los individuos sujetos al servicio militar, que a su vez son alumnos ingresados, oficiales y libres, de las Escuelas de las distintas ramas de la ingeniería dependientes de este ministerio, así como las de peritos y ayudantes.

Su Majestad el Rey (I. D. G.) se ha servido disponer:

1.º Que desde la fecha en que se publique esta soberana disposición en la «Gaceta de Madrid», y dentro de los tres días siguientes a recibirse la petición formulada por cada alumno de las respectivas Escuelas, deberán ser examinados todos estos que lo soliciten y se encuentren pendientes del examen que había de tener lugar, en otro caso, en el mes de Septiembre.

2.º Se faculte a los directores de las respectivas escuelas para que adopten todas esas disposiciones que juzguen necesarias, a fin de dar cumplimiento a la

disposición anterior, incluso para que ordenen la incorporación inmediata de todos los profesores numerarios y auxiliares de cada Escuela.

3.º Para gozar de los beneficios que se conceden en esta Real orden deberá justificarse por los alumnos el tener que incorporarse a filas, acompañando dicha justificación a la solicitud de petición de examen.

4.º Para los alumnos que no se encuentren en el caso indicado, las fechas de exámenes serán las fijadas por las respectivas Escuelas.»

El veraneo de los Reyes

EN SANTANDER

La Reina, con el Príncipe de Asturias, los infantes y las damas de honor, estuvo esta mañana en la playa del Sardinero.

Por la tarde, las Reales personas estuvieron en el campo de «tennis», donde se jugaron varios partidos a beneficio del Ropero de la Reina Victoria. La recaudación importó 2.500 pesetas.

El príncipe y el infante don Jaime pasaron a bordo de una gasolinera, y luego, en automóvil, por la población.

EN SAN SEBASTIAN

La Reina doña María Cristina recibió en audiencia a la marquesa de Novallas y a sus hijas y a don Adrián Loyarte con su esposa.

Hablando con el concejal y escritor señor Loyarte, elogió doña Cristina la administración municipal y le preguntó por sus trabajos literarios.

El señor Loyarte le ofreció un ejemplar de la obra, en prensa, «Entre costas y montañas», en algunos de cuyos capítulos figuran el Rey y la Reina.

También tuvo doña Cristina frases de elogio para la memoria de don Eduardo Dato, con el que estaba emparentado el señor Loyarte.

Por iniciativa de la Congregación de María Inmaculada y de San Ignacio, se celebrará el domingo una misa en sufragio de los muertos en Marruecos. Oficiará el nuncio de Su Santidad y asistirá el obispo de la diócesis.

PROPOSITOS PLAUSIBLES

El abaratamiento de las subsistencias y la extinción de la mendicidad

El señor marqués de la Frontera ha reunido en su despacho del Gobierno civil a los representantes del gremio de carnes con el propósito de conseguir en el más breve plazo posible la rebaja de los precios actuales.

También se propone el abaratamiento del pan, para lo cual tiene en estudio una fórmula que, sin lesionar los derechos que sean legítimos de los industriales, garanticen la normalidad del abastecimiento y la estabilidad del precio.

Otro de los plausibles deseos del gobernador es que cese el vergonzoso espectáculo de la mendicidad, que ya constituye un verdadero asalto a los transeúntes.

No hay que decir que en todas estas campañas acompañará al señor marqués de la Frontera la simpatía pública.

Abatar las subsistencias, frenando el desmedido sfán de lucro de intermediario y gijotistas, es obra de ciudadanía que aplaudirá sin reservas el pueblo madrileño.

Y en cuanto a la mendicidad, endemia de carácter intensible que venimos padeciendo hace muchos años sin esperanza de remedio es problema que merece una enérgica actuación para evitarnos la vergüenza de esas inhumanas explotaciones infantiles y ese cínico acoso de los profesionales de la limosna.

Recursos tiene el señor gobernador para que sus deseos no se mlogren.

Que no queden en propósito es lo que deseamos.

Banco de Cartagena

Capital desembolsado: 10.000.000 de pesetas
Fondo de reserva: 12.000.000 pesetas
CASA CENTRAL: CARTAGENA
SUCURSALES

Murcia.—Alicante.—Sevilla.—Huelva
Cádiz.—Melilla.—Lorca.—La Unión.
Aguilas.—Orihuela.—Mazarrón.—Cieza.
Caravaca.—Hellín.—Eche y Yecla.
Toda clase de operaciones de Banca

MEMORIA INTERESANTE

Prosperidad de la Caja Postal de Ahorros

La Caja Postal de Ahorros ha publicado la Memoria correspondiente al año 1920, que continúa la progresiva marcha iniciada desde su fundación en el año 1916.

Como datos de interés extraordinario de la prosperidad de esta institución acotamos los siguientes:

En el pasado año se ha elevado el número de oficinas autorizadas para este servicio a 865.

El importe total de las impresiones verificadas fué el de 53 millones de pesetas, y el de reintegros, de 36 millones. Cada año disminuye más el número de reintegros totales, lo que añaña el crédito de la Caja.

En el citado año se ha autorizado a todas las sucursales para verificar reintegros a la vista, y se ha elevado a 100 pesetas mensuales la cantidad reintegrable, medida que ha proporcionado al público grandes beneficios.

Se han efectuado 2.203 compras de valores del Estado por cuenta de los titulares de la Caja, que importan en total de cinco millones de pesetas nominales, y se han abonado en las respectivas cuentas corrientes más de tres millones, del importe de los cupones correspondientes.

Por intereses se han abonado a los cuantacorrentistas más de dos millones de pesetas.

Con relación al retiro obrero, como durante el pasado año ha estado este régimen en período voluntario, se ha verificado durante el mismo 33.500 inscripciones, por 80.562 pesetas, siendo superada esta cifra en el primer trimestre del presente año.

Y, por último, según el balance que acompaña a la misma, el capital de la Caja en 31 de Diciembre era de pesetas 85.196.570,81 (en la actualidad excede de cien millones) invertido en fondos públicos; asciende la cantidad que dicha entidad tiene en su poder a más de 95 millones de pesetas nominales, y ha ocurrido a todos los empréstitos que el Estado ha realizado.

A la Memoria acompañan unos estadísticas que representan gráficamente el movimiento de operaciones, así como un mapa del lado de las oficinas autorizadas para este servicio.

El ex ministro alemán Erzberger, asesinado

Berlín 27.—En el balneario de Griesbach en donde tomaba aguas con sus familia, apareció ayer asesinado, en uno de los recordos del jardín, el ex ministro de Hacienda alemán señor Erzberger.

El cadáver tenía siete heridas, cuatro de éstas mortales de necesidad, de balas de revólver.

La noticia ha causado hondísima impresión.

Las autoridades intervienen en el asunto, desconociéndose hasta ahora si el asesinato obedece a un complot político o ha sido signo de venganza personal.

Bibliotecas públicas de Madrid

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las Bibliotecas siguientes:

Museo Arqueológico Nacional, Serrano, 13, de ocho a catorce; los domingos, de diez a trece. (La consulta de libros requiere autorización del Jefe del Museo).

Biblioteca popular del distrito de al Incausa, ronda de Toledo, 6, de dieciséis a veintidós. (Los domingos, de diez a trece).

Talleres de la Escuela Industrial: Embajadores, 68, de ocho a catorce.

Escuela Superior de Arquitectura Estudios, 1, de siete a trece, a excepción de la segunda quincena del mes de Agosto que se dedica a la limpieza.

Biblioteca del Real Conservatorio de Música y Declamación, de ocho a catorce.

Jardín Botánico, de ocho a catorce. Facultad de Derecho, San Bernardo, 59, de ocho a catorce; los domingos, de once a trece.

Facultad de Farmacia, Farmacia, 2 de nueve a dos y de catorce diecisiete.

Museo de Ciencias Naturales, paseo de Recoletos, 20, bajo, de ocho a catorce. (Las obras de Zoología, Botánica y Geología, pueden consultarse en el nuevo local del Museo, Palacio de la Industria y de las Artes (Hipódromo)).

Museo de reproducciones artísticas, Alfonso, XIII, 58, de ocho a catorce. (El mes de Agosto estará cerrado por motivo de limpieza)

Biblioteca Nacional, paseo de Recoletos, 20, de ocho a catorce. (Los domingos, de diez a una).

Facultad de Medicina, Atocha, 104 y 109, de ocho a catorce.

Sociedad Económica Matritense, Plaza de la Villa, de ocho a catorce.

Escuela Industrial, San Mateo, 5, de ocho a catorce, excepción del mes de Agosto, que será de ocho a doce, por motivo de limpieza.

Real Academia de la Historia, León, 21, de dieciséis a veinte y de quince a diecinueve.

Archivo Histórico Nacional, paseo de Recoletos, 20, de ocho a catorce.

Escuela de Veterinaria, Embajadores, 70, de ocho a catorce, a excepción de la segunda quincena del mes de Agosto, que se dedica a la limpieza.

Biblioteca popular del distrito de Chamberí, paseo de Ronda, 2, de dieciséis a veintidós. (Los domingos, de diez a trece).

A COBRAR

Los individuos de Clases pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de la Dirección general de la Guardia y Clases pasivas pueden presentarse a percibir la mensualidad corriente, de diez a dos de la mañana y de tres a cinco de la tarde, los días y por el orden que a continuación se expresan:

Día 1.º de Septiembre de 1921.—Letras G a K.—Montepío civil: Letras A y B.—Cesantes. Excedentes. Secuestros. R. muneratorias. Generales. Coroneles. Tenientes coroneles. Comandantes.

Día 2.—Montepío militar: Letras L y M.—Montepío civil: Letras C a F.—Plana mayor de jefes. Capitanes. Tenientes.

Día 3.—Montepío militar: Letras N a R.—Montepío civil: Letras G a M.—Murina. Sarjentos. Cabos. Plana mayor de tropa.

Día 5.—Montepío militar: Letras S a Z.—Montepío civil: Letras N a Z.—Soldados.

Día 6.—Montepío militar: Letras A a F.—Jubilados.

Días 7 y 8.—Altas. Extranjero. Supervivencias y todas las nóminas sin distinción.

Día 9.—Retenciones.

La cuestión de Irlanda

Londres, 26.—En su respuesta a la carta de Lloyd George, De Valera dice que sometió al examen del Dail Eireann las proposiciones del Gobierno británico, y que fueron unánimemente rechazadas.

En dichas proposiciones se pide que Irlanda, por sus condiciones geográficas, subordiné a los intereses de la Gran Bretaña, y cita, los esfuerzos hechos en el pasado para tener a Irlanda sujeta a esta dominación.

Termina la carta, que firma De Valera, expresando lo vivamente que Irlanda desea llegar a un acuerdo, añadiendo que se encuentra dispuesta a negociar siempre que Inglaterra admita el principio de un Gobierno irlandés establecido con el consentimiento de los gobernados.

Para las nuevas negociaciones, el Parlamento irlandés está dispuesto a nombrar representantes revestidos de plenos poderes.

Londres, 26.—La respuesta del Gobierno británico es bastante extensa.

En resumen, manifiesta la gran contrariedad que la actitud de Irlanda produce en la Gran Bretaña.

Añade que el Gobierno británico no puede seguir por más tiempo con cambio de notas; pero tendrá gusto en conferenciar personalmente con el señor De Valera y sus colegas.

Termina declarando que el Gobierno británico ha llegado al límite de sus concesiones.

Dublín, 26.—El señor De Valera ha sido reelegido presidente de la República irlandesa.

También lo ha sido todo el Gobierno.

La Asamblea irlandesa ha aprobado un proyecto autorizando la emisión en los Estados Unidos de un empréstito de 20.000.000 de dólares, y en Irlanda, de otro de 500.000 esterlinas.

Notas políticas

El reglamento del Notariado

El nuevo director de los Registros, señor Andrade, ultimó la redacción del Notariado, que en breve someterá a la consideración del ministro.

Se trata de un trabajo realizado por la Comisión que fué designada de Real orden para dicho efecto.

Dentro de pocos días el señor Francos Rodríguez firmará una disposición recordando a los notarios el deber que tienen de residir constantemente en los puntos donde ejerzan su misión.

También se dictará una circular recordándoles a los registradores de la Propiedad esa misma recomendación, y asimismo la obligación en que se encuentran de despachar los asuntos dentro del plazo legal.

El nuevo director general de la Deuda

Está acordado el nombramiento de don Moisés Aguirre para director general de la Deuda.

Desempeñaba hasta ahora el cargo de subdirector primero.

Los servicios de trenes para Andalucía

El ministro de Fomento ha manifestado a los periodistas que, con objeto de intensificar los transportes para África, vería gestionando con la Compañía de Ferrocarriles Andaluces aumentar los servicios, restableciendo incluso los expresos que existían anteriormente.

También dijo el señor Maestre que se está ocupando de los servicios sanitarios en los trenes a cuyo efecto espera los correspondientes informes de las diversas Divisiones de ferrocarriles.

Ministros de viaje

Ayer tarde se ausentó de Madrid, saliendo para un pueblo de la provincia de Valladolid, el ministro de Instrucción pública señor Silió.

El ministro de Hacienda, señor Cambó, saldrá esta tarde para Barcelona.

Regresarán todos el próximo lunes.

El ministro de la Gobernación en Zaragoza

Zaragoza 27.—Ayer llegó el ministro de la Gobernación, conde de Coello de Portugal.

A pesar del requerimiento que hizo a los amigos para que nadie se molestase, se leon a recibir en la estación el capitán general, el alcalde, el gobernador civil interino, el presidente de la Audiencia, concejales diputados, la Directiva de la Unión Ciudadana y nume-

roso público, que le hicieron una calurosa ovación.

El viaje del ministro de la Guerra

Al mediodía se tenían noticias en el ministerio de la Gobernación de que a las seis y media de la mañana pasó por Córdoba el tren que conduce al ministro de la Guerra, yendo éste descansando.

El señor La Cierva llegará a Melilla en el «Girald», a primera hora de la noche.

El Rey a Santander

Esta mañana, después de despachar con el presidente y de realizar algunas audiencias salió para Santander en automóvil el Rey.

Parece que, desde Santander, donde permanecerá un día Su Majestad, se trasladará a la Real familia a San Sebastián, regresando seguidamente, probablemente, el martes, el Rey a Madrid.

Una rectificación

Esta mañana visitó al subsecretario de la Presidencia el general Marina para hacer constar que las declaraciones que le atribuyen a gunos periódicos son incorrectas, pues no ha hecho a los periodistas manifestación ninguna en relación con los asuntos de Marruecos.

COMPANÍA TRASATLANTICA

Verificado en el día de hoy el sorteo para la amortización de 270 obligaciones 5 por 100 serie A de esta Compañía han resultado amortizadas 276 cuya numeración es la siguiente:

546 a 550
1231 a 1240
1521 a 1530
2001 a 2020
2111 a 2130
2761 a 2770
2911 a 2980
3301 a 3310
3381 a 3390
4541 a 4560
4561 a 4590
4761 a 4770
4921 a 4930
5931 a 5940
6011 a 6120
6301 a 6310
6321 a 6330
7001 a 7010
8341 a 8350
8771 a 8780
9120
9611 a 9620
9641 a 9650
9841 a 9850
9871 a 9880

De acuerdo con el anuncio publicado con fecha 1º del corriente las 6 Obligaciones que han resultado amortizadas sobre las 270, se consideran como una amortización extraordinaria.

Desde el día 1º de Octubre próximo se procederá al pago del capital de las citadas Obligaciones amortizadas, o sean pesetas 500 cada una y del cupón número 32 de las mismas a razón de pesetas 6,25 deducidos los impuestos del Gobierno.

El pago tendrá lugar: En Barcelona: Oficinas del Banco Hispano Colonial. En Madrid: Oficinas del Banco de Castilla. En los mismos Establecimientos se facilitarán facturas.

Brecons, 16 Agosto de 1621. Compañía Trasatlántica, p. p. del Subadministrador, el Inspector administrativo, Juan Ferrer y Paig.

El vapor

«REINA VICTORIA EUGENIA» de esta compañía, saldrá a su contingencia, el día 4 del próximo Septiembre de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, en expedición ordinaria para Canarias, Montevideo y Buenos Aires.

Los conflictos sociales

Otro herido por los terroristas

Barcelona 26.—En el atentado ocurrido anoche en la calle de Ripoll resultó herido por los disparos hechos por los agresores Fernando Martorell, obrero, de treinta y cinco años, habitante en la calle de Montaña, núm. 30, el cual fué curado en su casa, por un médico particular, de una herida de arma de fuego en el muslo izquierdo.

Según manifestó este herido, iba por la calle de Ripoll casualmente cuando ocurrió la agresión.

Dijo que oyó unos dieciocho disparos y que vio correr a tres o cuatro individuos por la calle Internacional.

Respecto a los domicilios de los dos heridos, encontró la Policía en el de Lázaro García un «carnet» del Sindicato único y otro extendido a nombre de una hermana suya.

Un vecino de Montcada denunció que había recibido un anónimo, firmado por la Sociedad Internacional de anarquismo, en el que se le exigía la entrega de cierta cantidad a determinada hora.

Dispuesto el correspondiente servicio, se vio que acudía a recoger el dinero un sujeto que, al darse cuenta que se le vigilaba, huyó.

Como a dicho individuo se le había visto con Andrés Forcadell, vecino de Montcada, se procedió a la detención de éste, quien después de un hábil interrogatorio manifestó que el autor del anónimo era su compañero de hospedaje Antonio Gausá, que fué detenido poco después.

NOTAS DE GUERRA

Reserva

Pasa a situación de reserva el teniente coronel de Carabineros don Juan Rendón.

Destinos

Mañana se publican propuestas de destinos de jefes y oficiales de Sanidad Militar.

Destínase al Hospital de campaña de la primera Comandancia de Sanidad Militar, al farmacéutico don Eugenio Cano y al veterinario don Manuel Cabán.

Destínase a la Comandancia de Ingenieros de Alicante al maestro de obras militares don gnac o Conesa.

Ascensos

Asciende al empleo inmediato el veterinario tercero don Emilio Nibó Tiqui.

LOS MEJORES TABACOS SON LOS

Romeo y Julieta

Marruecos

Más donativos y ofrecimientos

Los catedráticos y alumnos internos de la Facultad de Medicina de Granada se ofrecen para prestar sus servicios a los enfermos y heridos de Marruecos que sean destinados a esa capital.

La señorita Josefina Díez, vecina de Barcelona, en carta dirigida al gobernador militar de esa plaza, se ofrece voluntaria para ser destinada, como combatiente, en el frente de operaciones del Ejército de África.

Don Sergio Caballero, químico-farmacéutico, pone a disposición del ministerio de la Guerra, en cantidad de producto equivalente a 2.000 pesetas una especialidad médica, titulada «STANNOBIOI» que se emplea contra las enfermedades purulentas.

El presbítero don José Ramón Rodríguez, domiciliado en Madrid, se ofrece a ayudar en África a las cargas del Estado con su Ministerio gratuito; y en esta Corte con sus escasos haberes, poniendo una cama y alimentos para un herido de los que vergan a Madrid, con los gastos de las medicinas hasta la terminación de la guerra.

Don Francisco Lina, director de una Academia de preparación militar en Sevilla, ofrece tres plazas gratuitas en su Academia de preparación militar a favor de hijos de oficiales anualmente muertos o heridos en la campaña.

TEATROS

FUENCARRAL

Mañana domingo se despedirá el notabilísimo dueto Jan Bick, cuyo éxito ha sido altamente resonante.

El próximo lunes, debut de Luis Esteso, La Cibelis y Luisa Esteso y de la excelente cantante italo-española Adria Rodi.

MAXIM'S

Restaurant de noche

Restaurante de primer orden, reputado como el mejor en su clase por contar con todo género de comodidades.—Todos los días.—Teatros de cinco a siete de la tarde.—Miercoles y sábados, de moda.—Se prepara a la salida de los teatros.—Comidas a la carta.—Excelente orquesta de zúlgans.—En suma, es el sitio más delicioso de Madrid; que une a sus muchos atractivos la bondad de su temperatura, gradable en todo tiempo.

TELEFONO 12 88 - M

Noticias

El día 31 del corriente mes termina en esta capital el cobro voluntario de las contribuciones territorial, industrial y demás impuestos que se satisfacen por recibo correspondientes al segundo trimestre del año económico 1921-22.

Los contribuyentes que por cualquier causa no tuvieron conocimiento de la presencia del recaudador en su domicilio al intentar efectuar dicho cobro voluntario, podrán verifi-

car su pago en el domicilio oficial del recaudador de su zona en la forma y costumbre establecidas. Los días 30 y 31 estarán abiertas dichas oficinas de recaudación por mañana y tarde y horas reglamentarias.

Terminado el día 12 del próximo mes de Septiembre el plazo fijado por la Real orden de 25 de Junio último para que los interesados expongan ante la Junta de Aranceles y Valoraciones las reclamaciones que estimen oportunas en relación al proyecto de Arancel definitivo publicado en la «Gaceta» del día 12 de Julio, la Cámara de la Industria de Madrid recuerda a los industriales de la provincia de Madrid que deberán formular cuanto antes sus peticiones si quieren que puedan ser tenidas en cuenta.

La Cámara ofrece nuevamente a sus electores los servicios de la Secretaría para todo cuanto se relacione con la información arancelaria.

El día 1º del próximo mes de Septiembre se abrirá en la Escuela Central de Idiomas la matrícula para el curso de 1921-22.

Pueden cursarse en él los idiomas francés, alemán, italiano y árabe, existiendo, además, un curso de castellano para extranjeros.

Las horas de matrícula son de cuatro a seis de la tarde y el plazo expira el 30 de Septiembre.

Boletín religioso

Santo del domingo 28 de Agosto 1921

SAN AGUSTIN, obispo y doctor. Además los santos Athes, Cayo, Ermeto, Fortunato, Julián y Pelayo, mártires; Moisés el egipcio, anacoreta y Santa Rósbida, virgen.

Santo del lunes 29 de Agosto 1921

Santa Rosa de Lima, virgen. Además los santos Adriano, mártir; Félix, presbítero; Benigno y Pedro de Tévris, confesores. Santos Gaudencia, virgen y mártir; Tecla, mártir.

ESPECTACULOS

TEATRO FUENCARRAL. Compañía de notables actores.—A las 6 y a las 10 y 11. Películas.—Trio Aguilar.—Hermanas Cortés.—Conchita Reyes.—Fulvio? (despedida).—Hilda Morenueva Sacha Goudini.—Adria Rodi (debut).

COMEDIA.—A las 10 y 11, Madame Chantilly y Lostios primos.

NOVEDADES.—A las 4 y 8 y 1/2, El Recluta. A las 5 y 3/4, La Viejecita. A las 7, La Chicharra. A las 9 y 1/2, El Recruta. A las 10 y 1/2, La Chicharra. A las 12, Las tres cosas de Juanita.

IMPRESA «ARTES GRAFICAS» Meléndez Valdés 29 duplicado

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Saliedo de Barcelona, de Málaga, y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

LINEA DE CUBA-MEJICO

Saliedo de Bilbao, de Santander, de Gijón, y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz, y de Habana para Coruña Gijón y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual, saliedo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Rio Janeiro, Mon-

tevidio y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santander y Bilbao Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santos, Rio Janeiro. Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos cantábricos a New York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato amable, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 22, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construcción and Armaments Co. Ltd. at Asrow in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Sheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España, fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham, fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra,

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de di Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Na-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Seydlitz» y «Seydlitz», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwer fu», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India» «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1878 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

J. Maestú & Compañía

CONSTRUCCIONES NAVALES

VIGO - BOUZAS

Telegramas { MAESCIA — VIGO -- TELÉFONO 161
 Telefonemas {
 Constructores de toda clase de embarcaciones, máquinas, calderas, accesorios, etc., etc.
 Especialidad en vapores de pesca, para la pareja y sardina.
 Reparaciones de buques.
 Pídanse presupuestos.

GRAN PREMIO DE HONOR EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BUENOS AIRES 1910

VICTOR PARASQUETPA

MANUFACTURERA MECÁNICA EIBARRESA

Escopetas FINAS de CAZAR y TIRO de PIEDRA

EIBAR (GUPIZCOA) (ESPAÑA)

IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA

VAPORES DE LA COMPANIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Fañás, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegal, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España. Bilbao para Marsella y puertos intermedios, todos los jueves. Bilbao para Barcelona, con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos. Salidas semanales de pasaje para Valencia, con escalas intermedias. Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

ANUARIO GARCIBALLOS

PARA 1919-1920

Un volumen de 2.000 páginas editado lujosamente y encuadernado, 25 PÉSETAS en España, franco de porte.

Comprende la situación financiera de las 5.000 Sociedades existentes en España, un estudio económico de nuestra riqueza nacional, así como del estado actual de nuestra Hacienda, con minuciosos datos de la Agricultura, Minería, Industria, Banca, Bolsa, Comercio, Comunicaciones, etc.

Pedidos de ejemplares a «Ilustración Financiera».

Calle de Rodríguez San Pedro, 60. MADRID

Cube higienique

OZ

EL MEJOR DESINFECTANTE del mundo. Purifica el aire por su rareidad.

esté. Evita la gripe y ahuyenta toda clase de insectos y mosquitos. Olor agradable y constante. De gran utilidad para los barcos. Duración más de un año.

CUBE HIGIENIQUE OZ

Representación general para España y Portugal:
L. Montilla.—R. Ingunza
 ROLLO, 2.—MADRID

COLEGIO DEL CARDENAL CISNEROS

Párvulos Primera y Segunda Enseñanza Incorporado al Instituto de San Isidro en 1881

Costanilla de Santiago, 6 Madrid

Este antiguo Centro de enseñanza, que cuenta con un excelente CUADRO de PROFESORES, ofrece como irrecusable garantía para las familias, los excelentes resultados, que sus alumnos han obtenido siempre, en los exámenes oficiales. Pídan BOLETIN, con detalles y condiciones al DIRECTOR D. F. Barbero y Delgado DOCTOR EN CIENCIAS FÍSICO MATEMATICAS

Hijos de J. BARRERAS

INGENIEROS.-VIGO

Constructores de buques. — Proveedores de la Marina de Guerra de España, de los Ministerios de Guerra, de Hacienda, de Fomento y de Estado.—Especialidad en vapores y lanchas para la pesca.

Más de 400 vapores, procedentes de este Casa, construidos para España, Portugal, Francia y Africa

Astilleros, talleres mecánicos de construcción, máquinas y calderas para la Marina.—Fábrica de fundición calderería, talleres de reparaciones de buques.

SE ENVIAN PRESUPUESTOS, PLANO Y ESPECIFICACIONES AL SOLICITARLOS

Société des Moteurs Chaléassière

Société Anonyme au Capital de 4.000.000 de francos

SAINT-ÉTIENNE

Motores a Combustion

Utilisation de tous les combustibles liquide

HUILES DE HOUILLE

Motores fijos Mazouts
 Grupos electrógenos para estaciones centrales
 Grupos de Socorros para Estaciones Hidro Eléctricas Exquistos

Moteurs marins Marine de guerre Marine de commerce
 Groupes Electrogènes de Bord

Agencia en España: Director, F. DURAND, Ingeniero.—Ap. 176.—Sevilla

VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS

DE

Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA		SERVICIO QUINGENAL	
por los nuevos y rápidos vapores		En los puertos de Cádiz, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.	
INFANTA ISABEL.....	de 10.000 toneladas (dos hélices).	MIGUEL M. PINILLOS.....	de 4.500 toneladas.
BARCELONA.....	de 7.500 id.	CONDE WIFREDO.....	de 5.000 id.
CADIZ.....	de 7.500 id.	MARTIN SAENZ.....	de 5.500 id.
El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.		PIO IX.....	de 6.000 id.
Salidas de Barcelona cada veinte días.		CATALINA.....	de 8.000 id.
Agencia en Madrid Sr. D. Gustavo Leopes, Tetuán, 14		BALMES.....	de 6.500 id.
PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómulo Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz		o Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Gerente de la Compañía San Agustín	

ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para ingresar en el CUERPO DE CORREOS

Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados o externos, recibiendo la enseñanza en la sección más en armonía con los conocimientos que posea el alumno, pudiendo solicitar clases especiales además de la generales. Los honorarios son 35 pesetas mensuales, los alumnos del ejercicio previo; 40, los de la oposición y 50, los que estudian la preparación completa. Los alumnos medio pensionistas abonon 110 pesetas y los internos 200; la Academia Serrate cuenta con un cuadro de Profesores, Jefes del Cuerpo de Correos y técnicos en contabilidad. Es una de las Academias que ha ingresado en el Cuerpo de Correos, mayor número de alumnos, distinguiéndose de los demás opositores por la excelente preparación que han demostrado en los ejercicios de oposición.

San Bernardo número 1 pral.—MADRID

MORTIS

Es el invento más maravilloso del siglo para la destrucción infalible de toda clase de parásitos, chinches, pulgas, piojos, polilla, mosquitos, ratones y ratas

El insecticida "MORTIS", no tiene rival en el mundo, no mancha las ropas y su uso no es peligroso ni molesto.

Venta exclusiva en el Kiosco de Alcalá, 28, frente al Capricho.

Azopardo y C.ª

= CADIZ =

CONSIGNACIONES ADUANAS - EMBARQUES

The International Paint & Compositions C.º, Ltd

(Antes HOLZAPFELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques
 Pinturas para las obras muertas y para uso general

Solos y exclusivos propietarios y fabricantes de la

Patente Internacional.

Es la composición más antimoluscosa que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientas Empresas marítimas y Casas navieras.

Fabricantes de los esmaltes y conocidas pinturas preparadas "Lagoline"

PATENTES AL COBRE PARA FONDOS

buques de madera, patente NATIONAL, patente DAMBOLINE (para carrocerías y bodegas) BOOTTOP, y del sin rival limpiador para metales ALA.

Casa principal en LONDRES, 6, Broad Street Place, E. C. 2

También casas en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Génova, Copenhague, Nueva York y Ode (Rusia)

Agencias y depósitos en todos los puertos donde hay buques